

# 营商环境工作动态

第 140 期

红旗区优化营商环境服务中心

2026年1月5日

## 红旗区优化营商环境信息周报

(2025年12月28日—2026年1月3日)

### 一、重要讲话

(一)《中国金融稳定报告(2025)》发布 我国金融业运行总体稳健

《报告》指出,金融系统加强逆周期调节,积极防范化解金融领域风险,有效维护金融稳定与安全。

### 二、重要政策

(二)市场监管总局等六部门联合发布《企业注销指引(2025年修订)》

为进一步落实国务院完善经营主体退出制度和推进“高效办成一件事”的工作要求,此次主要围绕提升企业退出标准化、规范化、便利化水平等方面进行修订。

### 三、营商大事件

## （一）“劲儿往一处使”——2025“高效办成一件事”的鲜活样本

从2024年首批重点事项落地，到2025年常态化推进机制建立，这项改革已累计推出四批重点事项清单，推动政务服务从“能办”向“好办、易办”转变。

### （二）河南省成功入围科技部创新积分制“揭榜挂帅”项目

近日，科技部办公厅公布创新积分制“揭榜挂帅”入围名单，省科技厅组织申报的“构建‘创新积分制’河南省特色指标体系”和“搭建河南省科技企业‘创新积分制’数智底座平台”两项任务榜单成功入围。

## 四、他山之石

### （一）国内省市动态

#### 1.全岛封关运行近半月，海南自贸港带来收获感满满

从发布海南自贸港外商投资准入负面清单，到推出全国首张跨境服务贸易负面清单，再到持续优化完善国际贸易和国际投资“单一窗口”……海南积极对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，不断提高贸易投资自由化便利化水平。

#### 2.广西以法治赋能营商环境优化 吃下“定心丸” 企业“放心闯”

从精准维权的“及时雨”到规范执法的“暖心策”，广西法治服务的覆盖面不断拓宽，触角持续延伸至经营主体发展的各个场景。

## （二）省内地域亮点

### 1. 南阳市宛城区：以“高效办成一件事”打造政务服务新标杆

近年来，南阳市宛城区以“高效办成一件事”为抓手，打造了“极简审批、极优服务、极速办理”的政务服务新模式，群众满意度持续攀升。

### 2. 南阳市方城县柳河镇：立足镇情优服务 四措并举惠民生

方城县柳河镇紧扣特色农业大镇发展定位，聚焦服务细节、压实工作责任，以四项务实举措优化办事环境、提升服务效能，让群众办事更舒心、更便捷，让政务服务更有温度、更有力度。

## 五、红旗动态

### （一）各牵头单位

#### 1. 红旗区市场监督管理局牵头推进“一业一查”部门联合双随机监管 扎实开展抽查事项清单征求意见工作

为深入推进市场监管领域“一业一查”部门联合监管改革落地见效，切实规范涉企行政执法检查行为，有效解决多头检查、重复检查等问题，持续优化辖区营商环境。近日，红旗区市场监督管理局立足“一业一查”部门联合双随机监管牵头单位职责定位，周密部署、精心组织，全面推进辖区抽查事项清单编制及征求意见工作，推动监管效能最大化、经营主体负担最小化。此次“一业一查”抽查事项清单编制工作，严格依据省、市关于“一业一查”部门联合双随机监管工作部署要求，坚持依法依规、科学

精准、务实高效、减负便民原则，聚焦辖区行业领域，全面梳理各相关监管部门执法检查事项。区市场监督管理局着力构建“清单化、规范化、一体化”的联合检查体系，真正实现市场主体“进一次门、查多项事”。开展“一业一查”部门联合双随机监管，核心意义在于整合监管资源、规范执法行为、减轻企业负担。以往各部门各自为战的监管模式，易造成多头检查、重复检查问题，既浪费行政监管资源，也给企业增添迎检负担，干扰正常生产经营。推行联合双随机监管后，由牵头部门统筹，各相关部门协同联动，对照统一的行业抽查事项清单开展检查，做到“进一次门、查多项事”，从根源上杜绝重复检查、任性检查，切实为经营主体松绑减负，让市场主体能集中精力抓经营、谋发展。同时，以“双随机、一公开”为基础，全程公开检查流程与结果，有效规范执法行为，筑牢依法行政的监管防线。此外，联合监管模式推动部门间凝聚监管合力、强化协同配合，形成权责清晰、齐抓共管的监管新格局，既压实了各部门监管责任，又实现了监管与服务深度融合。下一步，持续深化“一业一查”部门联合双随机监管，必将持续推动监管效能最大化、经营主体负担最小化，为辖区经济高质量发展筑牢坚实的监管保障。

(此页无正文)